Hoofdstuk 3 VWO EM 5


Hoofdstuk 3 De regels voor differentiëren

3.1
De afgeleide functie

2.
y = 2x3 ( 9x2 + 12x + 4


a
 EQ \F(dy;dx)  = 6x2 (18x + 12



y ´ (3) = 6 · 32 (18 · 3 + 12 = 12


b
y (3) = 13



y(3,2) = 15,776
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vgem =  EQ \F(15,776 (13;3,2 (3)  = 13,88


c
minimum als  EQ \F(dy;dx)  = 0



6x2 (18x + 12 = 0



x2 (3x +2 = 0



(x (1)(x (2) = 0



x = 1  ( x = 2



minimum bij x = 2  (zie grafiek) 



d
y ‘ (4) = 6 · 42 (18 · 4 + 12 = 36



raaklijn y = 36x = b



y(4) = 36



36 = 36 · 4 + b  (   b= 36 ( 4 · 36 = (108



raaklijn  y = 36x (108


e
y (0) =4



y(3) = 13



y(1) = 9



( absolute max = 13

3.
q = 80 + 25p ( 5p1,4

10 ≤ p ≤ 60


a
 EQ \F(dq;dp)  = 25 ( 7 p0,4 



p = 12,50  (   EQ \F(dp;dq)  = 25 ( 7 ·12,500,4 = 5,78  euro per artikel


b
maximaal als  EQ \F(dq;dp)  = 0



25 ( 7· p0,4 = 0   (  25 = 7 · p0,4


p0,4  =  EQ \F(25;7)  


p =  EQ \R(0,4;)  
 = 24,10



q = 80 + 25 ·24,10 (5 · 24,101,4 = 252

4.
K = 3q2 + q + 48


a
GK =  EQ \F(K;q)  = 3q + 1 + 48q(1


 EQ \F(dGK;dq)  = 3 ( 48q(2 = 3 (  EQ \F(48;q2)  = 0 als minimaal
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 EQ \F(48;q2)  = 3



q2 =  EQ \F(48;3)  = 16(  q = 4


b
MK =  EQ \F(dK;dq)  = 6q + 1 = 6 · 4 + 1 = 25

GK = 3 · 4 + 1 +  EQ \F(48;4)  = 25

5
K = 10(6 q3 ( 3· 10(3 q2 + 5q + 1000


a
 EQ \F(dK;dq)  = 3 · 10(6 q2 ( 6 · 10(3 q  + 5



 EQ \F(d;dq)  ( EQ \F(dK;dq)  ) = 6 · 10(6 q ( 6 · 10(3 



 EQ \F(d;dq)  ( EQ \F(dK;dq)  ) = 0  geeft  6 · 10(6 q ( 6 · 10(3 = 0



10(6 q = 10(3


q = 1000

dus 1000000 artikelen



K (1000) = 10(6 · 10003 ( 3 · 10(3 · 10002 +  5 · 1000 + 1000 = 4000  dus 4000000 euro
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b
q = 1000 (   EQ \F(dK;dq)   = 3 · 10(6 · 10002 ( 6 · 10(3 · 1000 + 5 = 2   dus 2000 euro per artikel

6.
A = p4 ( 8p3 + 18p2 + 10    0 ≤ p ≤ 4


a
 EQ \F(dA;dp)  = 4p3 ( 24p2 + 36p



 EQ \F(d;dp)  ( EQ \F(dA;dp)  ) = 12p2 ( 48p + 36 = 0



p2 ( 4p + 3 = 0



(p (1)(p(3) = 0



p = 1 ( p = 3

voor p = 1 gaat toenemend stijgen over in afnemende stijgend


b
voor p = 3 gaat afnemend stijgen over in toenemend stijgend

7.
N = (t3 +6t2 + 15t    0 ≤ t ≤ 5


a
 EQ \F(dN;dt)  = (3t2 + 12t + 15



maximaal als  EQ \F(dN;dt)  = 0



(3t2 +12t +15 = 0



t2 ( 4t ( 5 = 0



(t ( 5)(t +1) = 0



t = 5 ( t = (1  (nvt)



dus maximaal na 5 uur


b
t = 0  (  EQ \F(dN;dt)  = 15



(3t2 +12t + 15 = 15



(3t2 + 12t = 0



(3t(t (4) = 0



t = 0  ( t = 4



na 4 uur

8.
K = 0,000013q3 ( 0,078q2 + 200q + 30000


a
K(2500) = 684375

GK =  EQ \F(684375;2500)  = 273,75


b
MK =  EQ \F(dK;dq)  = 0,000039q2 ( 0,0156q + 200



q = 2500  ( MK = 404,75


c
 EQ \F(d;dq)  ( EQ \F(dK;dq)  ) = 0,000078q ( 0,0156 = 0



0,000078q = 0,0156



q =  EQ \F(0,0156;0,000078)  = 200



MK = 0,000039 · 2002 ( 0,0156 · 200 + 200 = 198,44


d
216000 blikken ≙  EQ \F(216000;144)  = 1500



W = R ( K = 1500 · 200 ( (0,000013 · 15003 ( 0,078 · 15002 + 200 · 1500 + 30000) = 
 
W = 300000 ( 356325 = ( 56325 euro



W = ( 0,000013q3 + 0,0789q2 ( 30000



Fout in opdracht winst is nooit positief

3.2 Gebroken functies

11.
K =  EQ \F(0,6x;100 (x)  

a
K =  EQ \F(0,6 · 60;100 ( 60)  = 0,9


b
4 =  EQ \F(0,6x;100 (x)   (  400 ( 4x = 0,6x



400 = 4,6x  ( x =  EQ \F(400;4,6)  = 87 %



dus 13 % wordt geloosd


c
je mag niet delen door 0 bij 100% verwijdering is de noemer 0 mag niet


d
40 %  (  K =  EQ \F(0,6 · 40;100 (40)  = 0,4



50 %  (  K =  EQ \F(0,6 · 50;100 · 50)  = 0,6



procentuele stijging =  EQ \F(0,6 ( 0,4;0,4)  · 100 % = 50 %


e
89 %  (  K =  EQ \F(0,6 · 89;100 ( 89)  = 4,85



99 %  ( K =  EQ \F(0,6 · 99;100 (1)  = 59,4



procentuele stijging =  EQ \F(59,4(4,85;4,85)  · 100 % = 1124 %

f
zowel bij d als e wordt er 10 procent extra verwijdert, maar in het 2e geval is de toename van de kosten veel groten.

12.
N =  EQ \F((2t + 4;t ( 1)  

a
snijpunt t-as  ( N = 0  (  (2t + 4 = 0  (  2t = 4  (  t = 2
snijpunt (2,0)



snijpunt N-as ( t = 0  ( N =  EQ \F(4;(1)  = (4
snijpunt (0,(4)


b
verticale asymptoot  noemer nul (  t ( 1 = 0  (  t = 1



horizontale asymptoot    (alle termen van de breuk delen door t geeft)



Voor grote t   geldt   N =  EQ \F(2 + ;1 (  EQ \F(1;t)  )  
= 2
(want  EQ \F(getal;t)  gaat voor grote t naar nul)


c
N = 10  (   EQ \F((2t+4;t ( 1)  = 10   (  (2t + 4 = 10t ( 10 (  14 = 12t  (   t =  EQ \F(14;12)  =  EQ \F(7;6)  


N > 10  (  1 < t <  EQ \F(7;6)  

d
t = 0  (  N = (4



t ≥ 0  (  N ≤ (4 (  N > 2

14.
a
y =  EQ \F(x +1;x (4)  
 EQ \F(dy;dx)   =  EQ \F(1 (x (4)(1(x + 1) ; (x (4)2)  =  EQ \F((5;(x (4)2)  

b
y =  EQ \F(2x + 3;(x + 7)  
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(2((x + 7) ( (1(2x +3) ;((x+7)2)  =  EQ \F((2x +14 +2x +3;((x + 7)2)  =  EQ \F(17;((x +7)2)  

c
y =  EQ \F(3x2;(x ( 6))  
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F( 6x (x (6) (1· 3x2;(x (6)2)  =  EQ \F(6x2 ( 36x( 3x2;(x (6)2)  =  EQ \F(3x2 ( 36x;(x (6)2)  
15.
a
A =  EQ \F((2;3 +2t)  
 EQ \F(dA;dt)  =  EQ \F((3 + 2t) · 0 ( 2·(2;(3 + 2t)2)  =  EQ \F(-4;(3 + 2t)2)  

b
K = q (  EQ \F(1;q + 8)  
 EQ \F(dK;dq)  = 1 (  EQ \F((q + 8)·0 ( 1 · 1;(q +8)2)  =  EQ \F(-1;(q + 8)2)  

c
R =  EQ \F(t2 +5;t2 (6)  
 EQ \F(dR;dt)  =  EQ \F(2t (t2 (6) ( 2t (t2+5);(t2 ( 6))  =  EQ \F(2t3 ( 12t ( 2t3 ( 10t;(t2 (6)2)  =  EQ \F(( 22t;(t2 (6)2)  
16.
y =  EQ \F(x2;x (2)  



a
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(2x · (x (2) ( 1 · x2;(x (2)2)  =  EQ \F(2x2 ( 4x ( x2;(x (2)2)  =  EQ \F(x2 (4x;(x (2)2)  

b
extreme waarden  (   EQ \F(dy;dx)  = 0



x2 (4x = 0



x(x (4) = 0



x = 0 ( x = 4



max  f(0) = 0



min f(4) = 8

17.
y =  EQ \F(4x;x2 + 1)  

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(4(x2 +1) ( 2x· 4x;(x2 +1)2)  =  EQ \F(4x2 + 4 ( 8x2;(x2 +1)2)  =  EQ \F(4 ( 4x2;(x2 +1)2)  

extreme waarden  EQ \F(dy;dx)  = 0 


4 ( 4x2 = 0


x2 = 1


x  = (1 ( x = 1


min 
f ((1) = (2


max
f(1) = 2

18.
y =  EQ \F(x (1;x (2)  

a



b
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1 (x (2) ( 1 (x (1);(x (2)2)  =  EQ \F(x ( 2 ( x + 1;(x (2)2)  =  EQ \F((1;(x (2)2)  


 EQ \F(dy;dx)  < 0 want noemer altijd positief want  is een kwadaat  tellen is negatief 



dit zie je in de grafiek omdat de functie altijd dalend is.


c
x = 6 (  EQ \F(dy;dx)   =  EQ \F((1;(6 (2)2)  = (  EQ \F(1;16)  

d
Punt B snijpunt yas ( x = 0  (  y =  EQ \F((1;(2)  =  EQ \F(1;2)  


x = 0  (  EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F((1;22)  = ( EQ \F(1;4)  





y = ( EQ \F(1;4)  x + b  door punt (0, EQ \F(1;2)  )   (  b =  EQ \F(1;2)  


y = ( EQ \F(1;4)  x +  EQ \F(1;2)  
19.
q =  EQ \F(20p + 1600;4p +5)  

a
q = 20



 EQ \F(20p(1600;4p+5)  = 20



20p + 1600 = 80p +100



1500 =60p



p =  EQ \F(1500;60)  = 25


b
 EQ \F(dq;dp)  =  EQ \F(20 (4p + 5) ( 4 (20p + 1600);(4p+5)2)  =  EQ \F(80p + 80 ( 80p ( 6400;(4p + 5)2)  =  EQ \F((6320;(4p+5)2)  < 0



dus dalende functie 



dus als prijs stijgt dan neemt de verkoop af


c
p = 18  (   EQ \F(dq;dp)  =  EQ \F((6320;(4 · 18 + 5)2)  = 1,07 

20.
C =  EQ \F(0,16t;t2 +4t + 4)  
a
 EQ \F(dC;dt)  =  EQ \F(0,16(t2 +4t +4) ( 0,16t (2t +4);(t2 + 4t + 4)2)  =  EQ \F(0,16t2 + 0,64t + 0,64 ( 0,32t2 ( 0,64t;(t2 +4t +4)2)  =  EQ \F((0,16t2 + 0,64;(t2+4t+4)2)  
b
t = 0  (   EQ \F(dC;dt)  =  EQ \F(0,64;42)  = 0,04 > 0 dus concentratie neemt toe 

c
concentratie maximaal als  EQ \F(dC;dt)  = 0


( 0,16t + 0,64 = 0




0,16t = 0,64



t = 4



dus na 4 uur


d
t = 5  (   EQ \F(dC;dt)  =  EQ \F((0,16· 5 + 0,64;(52 + 4 · 5 + 4)2)  =  EQ \F(( 0,16;2401)  = ( 6,7 · 10(5



t = 10  (  EQ \F(dC;dt)  =  EQ \F(( 0,16 · 10 + 0,64;(102 + 4 · 10 +4)2)  =  EQ \F(( 0,96;20736)  = (4,6 · 10(5

e
t = 24  ( C =  EQ \F(0,16 · 24;242 +4 · 24 + 4)  =  EQ \F(3,84;676)  = 0,0056 dus nog net aantoonbaan

21.
V =  EQ \F(1000t + 3000;t2 + 16t + 64)  + 8


a
t = 0  ( V =  EQ \F(3000;64)  + 8 = 54,875



dus 54875 artikelen per week

b
 EQ \F(dV;dt)  =  EQ \F(1000(t2 +16t+64) ( (2t+ 16)(1000t + 3000);(t2 + 16t + 64)2)  = 

=  EQ \F(1000t2 + 16000t + 64000 ( (2000t2 +16000t + 6000t+ 48000);(t2 +16t+ 64)2)  
=  EQ \F(( 1000t2 (6000t +16000;(t2 +16t + 64)2)  
c
t = 0  (  EQ \F(dV;dt)  =  EQ \F(16000;642)  = 3,9 > 0 dus verkoopcijfers dalen nog niet direct.

d
maximaal als  EQ \F(dV;dt)  = 0


(1000t2 ( 6000t + 16000 = 0


t2 + 6 ( 16 = 0


(t (2)(t + 8) = 0


t = 2 ( t = (8 (nvt)


dus maximaal als t = 2


dus na twee weken gaat de verkoopcijfers dalen

e
V = 8 voor grote t

3.3 De kettingregel

24.
a
y = 5(2x (3)6



b
y =  EQ \F(1;(2x (1)2)  
c
5 EQ \R(;5x (12)  

d
y = 3(0,2x + 8,1
25
a
y =  EQ \R(;u)  en u = 5x2 +7x




b
y = 5u6 en u = 7x (3


c
y = 3 · 4u en u = 5x (2


d
y =  EQ \F(8;u3)  en u = 2x + 9

26.
a
geen


b
y =  EQ \R(;u)   en u = 5x (4


c
geen


d
y = 3u4 en u = 2x (1

28.
a
 EQ \F(dy;dx)  = 6 · (3(2x (5)5 · 2 = (36(2x (5)5
b
 EQ \F(dy;dx)  = 5(x (4x2)4 · (1 (8x)

c
y = 8 (x2 +4)(3   (  EQ \F(dy;dx)  = (3 · 8(x2 +4)(4 · 2x =  EQ \F((48x;(x2 +4)4)  
d
y = 4 (2 (x)(4
(  EQ \F(dy;dx)  = (4 · 4(2 (x)(5· ( 1 =  EQ \F(16;(2 (x)5)  
e
 EQ \F(dy;dx)  = 7 · (6 (3 (2x)6 · (2 = 84(3 (2x)6
f
y = (1 +x2)1/2   (   EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;2)  (1 + x2 )(1/2 · 2 x = 2)   EQ \F(x;)  

29.
a
S  =  EQ \F(2;(3(a2)5)  = 3(3 (a2)(5  (   EQ \F(dS;da)  = (5 · 3(3 (a2)(6 · 2a =  EQ \F(-30a;(3 ( a2)6)  

b
K =  EQ \R(;2q + 1)  = (2q + 1)1/2  (  EQ \F(dK;dq)  =  EQ \F(1;2)  (2q +1)(1/2 · 2 =  EQ \F(1;)  


c
W = 6(x2 (2x + 5)0,7  (   EQ \F(dW;dx)  = 0,7 · 6 (x2 (2x + 5)(0,3 · (2x (2) = 4,2(2x (2)(x2 (2x + 5)(0,3
30.
a
 EQ \F(d;dt)  (3 EQ \R(;5 (t2)  ) =  EQ \F(d;dt)  (3(5 (t2)1/2 =  EQ \F(1;2)  · 3 (5 ( t2)(1/2 · (2t  = (t2)   EQ \F((3t;)  


b
 EQ \F(d;dp)  (4(1 +p)0,3) = 0,3 · 4 (1 + p)(0,7 = 1,2 (1 + p)(0,7


c
 EQ \F(d;dq)  ((5q + 2)4 ( 3q) = 4 (5q +2)3 · 5 ( 3 = 20(5q +2)3 ( 3


d
 EQ \F(d;dx)  ( EQ \F(5;(x+1)8)  + x2) =  EQ \F(d;dx)  ( 5(x +1)(8 + x2) = (8 · 5 (x +1)(9 · 1 + 2x =  EQ \F(40;(x +1)9)  + 2x

31.
K = 1000 EQ \R(;q3 +10)  = 1000(q3 +10)1/2


MK =  EQ \F(dK;dq)  =   EQ \F(1;2)  · 1000 (q3 + 10)(1/2 · 3q2 = 3 + 10)   EQ \F(1500q2;)  


q = 50  (  MK = 3 + 10)   EQ \F(1500 · 502;)  
= 10606

32.
p =  EQ \R(;12500 (25q)  

a
 EQ \F(dp;dq)   =  EQ \F(1;2)  (12500 (25q)(1/2 · (25 = ( 25q)   EQ \F((25;)  

q = 250  (  EQ \F(dp;dq)  = (25· 250)   EQ \F((25;)  
= (0,32

3.4 Exponentiele en logaritmische functies

35.
a
y = 22x (3

 EQ \F(dy;dx)  = 22x (3 · 2 · ln2


b
y = 5 · 21( x 

 EQ \F(dy;dx)   = 5 · 21 ( x · (1 · ln2 = (5 · 21 (  x  · ln2


c
y = 5 + 102x

 EQ \F(dy;dx)  = 102x · 2 · ln10


d
y = 3 · 
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 EQ \F(dy;dx)  = 3 · 
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e
y =  EQ \F(1;2x)  = 2(x

 EQ \F(dy;dx)  = 2(x · ( 1 = ( EQ \F(1;2x)  

f
y = 5 ( 0,9 · 5(x 

 EQ \F(dy;dx)  = ( 0,9 · 5(x · (1 · ln5 = 0,9·5(x · ln5

36.
N = 100(1 ( 3(0,02 t )


a
N(15) = 100( 1( 3(0,02 · 15 ) = 28


b
N(20) ( 36





N(25) ( 42



Dus 6 woorden meer


c
N(60) ( 73


d
 EQ \F(dN;dt)  = 100 · (3(0,02 t · ( 0,02 · ln3 = 2 · 3(0,02 t · ln3 



[ EQ \F(dN;dt)  ]t = 20 = 2 · 3( 0,02 · 20 · ln 3 ( 1,42


e
N = 100

(3(0,02 t gaat naar nul voor grote t)

37.
f(x) = 2x
a
f(5) = 25 = 32
dus 
2 log 32 = 5



f(4) = 24 = 16
dus 
2 log 16 = 4



f(1) = 21 = 2
dus 
2 log 2 = 1



f((3) = 2(3 =  EQ \F(1;8)  
dus 
2 log  EQ \F(1;8)  = (3


b
2 log 4 = 2  
want
2 2 = 4



2 log  EQ \F(1;2)  = (1
want 
2(1 =  EQ \F(1;2)  


2 log 1 = 0
want
20 = 1

38
a
2 log 64 = 2 log 26 = 6


b
2 log  EQ \F(1;16)  = 2 log 2(4 = (4


c
4 log 1 = 4 log 40 = 0


d
6 log 6 = 1


e
6 log 1 = 6 log 60 = 0


f
8 log 0 bestaat niet


g
5 log  EQ \R(;5)  = 5 log 51/2 =  EQ \F(1;2)  

h
2 log (-16)  bestaat niet


i
2 log  EQ \F(1;8)  = 2 log 2(3 = (3

39.
a
10log100 = 10 log 102 = 2


b
10 log 0,1 = 10 log 10(1 = (1


c
0,5 log2 = 0,5  log 0,5(1 = (1


d
3 log 35  = 5


e
4 log ((4)  bestaat niet


f
4 log  EQ \F(1;4)  = 4 log 4(1 = (1


g
10 log 105,1 = 5,1


h
10 log 1 = 10 log 100  = 0


i
10 log  EQ \R(;10)  = 10 log 101/2 =  EQ \F(1;2)  
40.
a
3 log x = 4  (   x = 34 = 81


b
0,5 log x = (2  (  x = 0,5(2 = 4


c
2 log (x +1) = 5  (  x + 1 = 25 = 32  (  x = 31


d
5 log x = (1  ( x = 5(1 =  EQ \F(1;5)  

e
0,5 log (x (2) = (3  (  x (2 =0,5(3 = 8  (  x = 10


f
2 log (0,5x (1) = 4  (  0,5x ( 1 = 24 = 16  ( 0,5x = 17  ( x = 34

41.
a
3 · 2 log x = 5  (  2 log x =  EQ \F(5;3)  (  x = 2 5/3 ( 3,17


b
3,1 + 2 log x = 5,2  (  2 log x = 2,1  (  x = 22,1 ( 4,29


c
3 + 5 · 2 log x = 7  (  5 · 2 log x = 4  ( 2 log x =  EQ \F(4;5)   (  x = 24/5 ( 1,74
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42.
a
log 18 ( 1,26



log 280 ( 2,26



log 0,02 ( ( 1,70



log 1,1 ( 0,04


b



c
van de functie 10x
43.
a
2 log 18 =  EQ \F(log 18;log2)  ( 4,17


b
0,8 log 51 =  EQ \F(log 51;log0,8)  = (17,62

[image: image10.png]



c
0,3 log 1234 =  EQ \F(log 1234;log 0,3)  = (5,91

44.
a


b


	x
	0,1
	1
	3
	6
	9

	y
	(2,1
	0
	1
	1,6
	2


c
x =0

d


e
gespiegeld tov de x-as 

ofwel een vermenigvuldiging met (1
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45.
a
Venster [-6,10]x[(4,10]


b
translatie met (0,5)  


c
translatie met ((5,0)


d
y1  en y2  asymptoot x = 0



y3 asymptoot  x = (5

[image: image12.png]


46.
a


b
y2 ontstaat door y1 te transleren met factor (4,0)



y3 ontstaat door y1  te transleren met factor (0,2)



[image: image13.png]


47.
a
f(x) = 3 log (x (2) 

b
Plot ook de lijn y = 4,2 en bepaal snijpunt met optie intersect 



(venster  [0,10000]x [-2,5]


f(x) = 4,2  (  x = 7563,9

c
Bepaal eerst snijpunt (met optie intersect )door lijn y = 2,3 te plotten


x = 97,2


(2 < x < 97,20

48.
R(x) = 100 000 + 15 000 log (x +2)

a
R(10 000) = 100 000 + 15 000 log (10 000 +2) = 160001

b
R(100000 ) = 175000


toename =  EQ \F(175000 (160001;160000)  · 100% = 9,4 %

c
200 000 = 100 000  + 15 000 log (x +2)

· 15 000 log (x + 2) = 100 000

· log (x + 2) =  EQ \F(100 000;15 000)  = 6 EQ \F(2;3)    

· x + 2 =106 2/3 = 4641 588 dus ruim 4,6 miljoen aan reclame dat is meer dan de opbrengst dus niet haalbaar

d
R(20 000) ( R(19000) = 164516 ( 164181 = 335


omzet verbetering is kleiner dan de extra investering

49.
h = 70,228 + 5,104x + 21,234 log x 


a
2 jaar en 3 maanden  dus x = 2,25



h(2,25) = 70,228 + 5,104 · 2,25 + 21,234 · log 2,25 ( 89 cm


b
h(5) ( 110,6



h(4) ( 103,4



toename =  EQ \F(110,6 ( 103,4;103,4)  · 100 % = 7,0 %


c
h( EQ \F(10;12)  ) = 72,8



h( EQ \F(9;12)  ) = 71,4



dus toename 14 mm


d
plot lijn h = 100 en bepaal met optie intersect het snijpunt met h



snijpunt x = 3,55



dus 3 jaar en 0,55 · 12 = 6,6  dus 3 jaar en 7 maanden

[image: image14.png]



51.
a
y = 2x + 1


 b
spiegelen in x = y dus x en y omdraaien



x = 2y + 1



2y = x (1



y =  EQ \F(1;2)  x (  EQ \F(1;2)  

c
rxl ·rck = 2 ·  EQ \F(1;2)  = 1



ofwel rcl =  EQ \F(1;rck)  

d
n =  EQ \F(1;a)  


52.
a
y = 3 log x

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;x ln 3)  

c
y = 3 + log x 

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;x ln 10)  

d
y = 3x (2 + 3 log x  
 EQ \F(dy;dx)  = 3 +  EQ \F(1;x ln3)  

e
y = x3 + 2 · 3 log x
 EQ \F(dy;dx)  = 3x2 +  EQ \F(2;x ln 3)  

f
y = 3 x(1 ( 0,2 log x
 EQ \F(dy;dx)  = ( 1· 3 x(2 (  EQ \F(1;x ln 0,2)  = ( EQ \F(3;x2)   (  EQ \F(1;x ln 0,2)  
53.
BW = 200 + 10 log x 


a
BW ‘ =  EQ \F(10;x ln10)   > 0 voor x > 1



dus stijgende functie



dus BW neemt toe als je meer geld uitgeeft aan reclame


b
W = BW ( x 



N ‘ = BW ‘ ( x ‘=  EQ \F(10;x ln10)  ( 1 = 0  als N is maximaal



 EQ \F(10;x ln10)   = 1  (  x ln 10 = 10  ( x =  EQ \F(10;ln10)   ( 4,34



N = 200 + 10 log 4,34 ( 4,34 = 202,0



Dus 202000 euro

54.
R = 60 + 20 log q   K = 4q + 20



W = R ( K = 60 + 20 logq ( 4q ( 20 = 40 + 20 log q ( 4q


W ‘ =  EQ \F(20;q ln 10)  ( 4


Maximaal als W ‘ = 0


 EQ \F(20;q ln 10)  ( 4 = 0


 EQ \F(20;q ln10)  = 4


4 ·q ln10 = 20


q =  EQ \F(20;4 ln10)  =  EQ \F(5;ln 10)  (  2,17


W = 40 + 20 log 2,17 ( 4 · 2,17 = 38,0


Dus winst 48000 euro

55.
a
y = 3 · log (2x (5)
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(3;(2x (5) ln 10)  · 2 =  EQ \F(6;(2x (5) ln10)  

b
y = 3 log (2x (5)

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;(2x (5) ln3)  · 2 =  EQ \F(2;(2x (3)· ln3)  

c
y = 3 +  2 log (x2 (1)

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;(x2 (1) · ln2)  · 2x =  EQ \F(2x;(x2(1) · ln2)  

d
log (x2 +10)

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;(x2 +10)· ln 10)  · 2x =  EQ \F(2x;(x2 +10)· ln10)  

e
y = x2 +2 log 3x

 EQ \F(dy;dx)  = 2x +  EQ \F(1;3x · ln 2)  · 3 = 2x +  EQ \F(1;x ln 2)  

f
y = log 4x

 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;4x · ln 10)  · 4 =  EQ \F(1;x · ln 10)  
56.
y = 2 log (x2 + 4)


a
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(1;(x2 +4) · ln2)  · 2x =  EQ \F(2x;(x2 +4)· ln2)  = 0 bij extreme waarde



(  2x = 0  ( x = 0   min  y(0) = 2 log 4 = 2


b
 EQ \F(dy;dx)  =  EQ \F(2x;(x2 +4) · ln2)    x < 0  dan teller  negatief  en noemer positief  dus  EQ \F(dy;dx)  < 0

57.
N = 1500 log (2t +4) ( 50t

0 ≤ t ≤ 60


a
N ‘ =  EQ \F(1500;(2t +4) · ln10)  · 2 ( 50 =  EQ \F(3000;(2t +4) · ln10)  ( 50 = 0 voor maximum



 EQ \F(3000;(2t +4) · ln10)  = 50



(2t + 4) · ln 10 =  EQ \F(3000;50)  = 60



2t +4 =  EQ \F(60;ln10)  


2t =  EQ \F(60;ln 10)  ( 4



t =  EQ \F(30;ln10)  ( 2 ( 11,0



dus 12 november


b
1 december t = 30



N ‘ (30) =  EQ \F(3000;(2 · 30 +4) · ln 10)  ( 50 ( -30



Dus met 30 patiënten per dag


c
N ‘ (14) =   EQ \F(3000;(2 · 14 +4) · ln10)  ( 50 = ( 9,3



 EQ \F(30;9,3)  ( 3,2

58.
P = Q + (100 ( Q)· 2 ( k t

a
P = 40 + 60· 2(0,7t

P (0) = 100

P(4) = 40 + 60 · 2(0,7 · 4 = 48,6 %


b
P(6) = 43,3 %



P(5) = 45,3 %



Dus afname 2 %


c
P ‘ = 60 · 2(0,7t · (0,7 · ln 2 = (42 · 2(0,7t · ln 2



P ‘(6) = (42 · 2(0.7 · 6 · ln 2 = (1,58


d
P = Q + (100 (Q) 2(0,8t 



P(4) = 42



42 = Q + (100 ( Q) · 2(0,8 · 4 



vergelijking oplossen met GR met optie intersect



Q = 34,9



Dus Q = 35


e
Voor grote waarden van t gaat P nnar Q dus Q = 20



P(6) = 65

65 = 20 + 80 · 2(6k 



Bepaal snijpunt met intersect



k = 0,14

59.
N = 150 log (15t + 1) ( 50t


a
N ‘ =  EQ \F(150;(15t +1) · ln10)  · 15 ( 50 =  EQ \F(2250;(15t +1) · ln10)  ( 50



maximaal als N ‘= 0



 EQ \F(2250;(15t + 1) · ln10)  ( 50 = 0



 EQ \F(2250;(15t + 1) · ln10)  = 50



(15t +1) · ln 10 = EQ \F(2250;50)    (15t + 1 =  EQ \F(45;ln 10)  (  15t =  EQ \F(45;ln 10)  ( 1 



t =  EQ \F(3; ln 10)  (  EQ \F(1;15)  ( 1,24  dus 8 uur en 14 minuten  (0,24 · 60)


b
1 per 2 minuten dat is 30 per uur



N ‘ = 30



30 =  EQ \F(2250;(15t + 1)· ln10)  ( 50



 EQ \F(2250;(15t +1) · ln10 )  = 80



(15t +1) · ln10 =  EQ \F(2250;80)  


15t + 1 =  EQ \F(2250;80 · ln10)  


t =  EQ \F(150;80 · ln 10)  (  EQ \F(1;15)  ( 0,75  dus om 7,45

3.5 De productregel

62.
Zonder productregel

f(x) = (x2 (5x)(3x +4) = 3x3 ( 15x2 + 4x2 ( 20x = 3x3 (11x2 (20x


f ‘(x) = 9x2 (22x ( 20


met productregel


f ‘(x) = (2x (5) (3x +4) + 3(x2 (5x) = 6x2 (15x + 8x (20 + 3x2 (15x = 9x2 (22x (20

63.
a
 EQ \F(d;dx)  (5x log x) = 5 log x + 5x ·  EQ \F(1;x ln10)  = 5 log x +  EQ \F(5;ln10)  

b
 EQ \F(d;dq)  (q2 · 2q) = 2q · 2q + q2 · 2q · ln2 = (2q + q2 · ln 2) · 2q

c
 EQ \F(d;dt)  ((t +1) ·  2 log t) = 1 ·2 log t + (t +1) ·  EQ \F(1;t· ln2)  

d
 EQ \F(d;da)  (a · 10a) = 1 · 10a + a · 10a · ln10 = (1 + a ln 10) · 10a
64.
N = 5t · 0,8t

a
N ‘ = 5 ·0,8t + 5t · 0,8t · ln0,8 = (5 + 5t· ln 0,8) · 0,8t


N ‘ (3) = (5 + 5 · 3 · ln 0,8) · 0,83 ( 0,85 > 0,8


b
N maximaal als N ‘ = 0



(5 + 5t · ln 0,8) · 0,8t = 0



5 + 5t · ln0,8 = 0



5t · ln0,8 = (5



t = ( EQ \F(1;ln 0,8)  ( 4,48

66.
a
y = x · 23x

 EQ \F(dy;dx)  = 1 · 23x + x · 23x · 3  · ln2 = (1 + 3x · ln 2)23x

b
y = 5 · 
[image: image4.wmf]2
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 EQ \F(dy;dx)  = 5 · 
[image: image5.wmf]2

2

x

 · 2x · ln 2 = 10x · 
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c
y = 32x + 3(2x

 EQ \F(dy;dx)  = 32x · 2 · ln3 + 3(2x · (2 · ln3 = 2 · 32z · ln3 ( 2 · 3(2x · ln3


d
y =  EQ \F(2;3x)  = 2 · 3(x

 EQ \F(dy;dx)  = 2 · 3(x · (1 · ln 3 = ( EQ \F(2 · ln3;3x)  

e
y =  EQ \F(x +1; 2x)  = (x +1) · 2(x
 EQ \F(dy;dx)  = 1 · 2(x + (x +1) · 2(x · (1 · ln2 =  EQ \F(1;2x)  (  EQ \F((x +1)· ln2;2x)  

f
y = 23x +3x

 EQ \F(dy;dx)  = 23x · 3  · ln2 + 3 = 3 · 2 3x · ln2 + 3

67.
a
y = x logx + 3x

 EQ \F(dy;dx)  = 1 log x + x· EQ \F(1;xln10)  = logx +  EQ \F(1;ln10)  

b
N =  EQ \F(25;1+4 ·2(0,6 t )  


 EQ \F(dN;dt)  =   EQ \F((1 · 4 · 2(0,6 t )· 0 ( 25· 4· 2(0,6 t · (0,6 · ln2 ;(1 + 4 · 2(0,6t)2)  =  EQ \F(60 · 2(0,6 t · ln2;(1 + 4 · 2(0,6 t)2)  

c
y = 4 log (2a (1)

 EQ \F(dy;da)  =  EQ \F(4;(2a (1)· ln10)  · 2 =  EQ \F(8;(2a (1) · ln10)  

d
A =  EQ \F(4p;)  


 EQ \F(dA;dp)  =  EQ \F(4 · ( 4p· EQ \F(1;2)  
;1+p)  


e
E = 4a  EQ \R(;100 (a)  



 EQ \F(dE;da)  = 4  ·  EQ \R(;100 (a)  + 4a · (a)   EQ \F(1;2)  
· (1 = 4 EQ \R(;100 (a)  + (a)   EQ \F(2a;)  


f
E = 4p +  EQ \R(;100 (p)  = 4 + (p)   EQ \F(1;2)  
· (1 = 4 ( (p)   EQ \F(1;2)  

68.
a
BE =  EQ \R(;100002 + 50002)  = 11180 m 



K = 11180 · 14 = 156520 euro


b
K = 10000· 10 + 5 · 14 = 100070 euro


c
PE =  EQ \R(;AP2 + AE2)  =  EQ \R(;50002 + 20002)  =  EQ \R(;29000000)  = 5385 m



K = (10000 (2000) · 10 + 5385 · 14 = 155390


d
EX =  EQ \R(;52 + x2)  
KEX = 14000  EQ \R(;52 + x2)  


BX = 10 (x 
KBX = 10000 (10 (x)



K = 14000 EQ \R(;52 + x2)  + 10000 (10 (x)

e
minimum bepalen met GR met optie max geeft


x = 5,1   K = 148990 euro

69.
EX =  EQ \R(;6002 + x2)  

FX = 2000 ( x


K = 25 ·  EQ \R(;6002 + x2)  + 20 · (2000 (x)


Plot grafiek en bepaal met optie min het minimum van de grafiek


X= 800  K = 49000

 
traject EXF en Punt X ligt 800 m van A

70.
R = 100q ( 0,01q2

q = 25t + 2500


a
q = 25 · 12 + 2500 = 2800



R = 100 · 2800 ( 0,01· 28002 = 210600


b
 EQ \F(dR;dq)  = 100 ( 0,02q = 100 ( 0,02 · 4000 = 20



 EQ \F(dq;dt)  = 25


c 
 EQ \F(dR;dt)  =  EQ \F(dR;dq)  ·  EQ \F(dq;dt)  = 20 · 25 = 500

71.
 EQ \F(dr;dt)  = 30 cm per minuut    r= 600


V = 1,57r2
 EQ \F(dV;dr)  = 3,14 r   voor r = 600     EQ \F(dV;dr)= 3,14 · 600 = 1884


s =  EQ \F(dV;dt)  =  EQ \F(dV;dr)  ·  EQ \F(dr;dt)  = 1884 · 30 = 56520 cm3 per minuut


s = 57 liters per minuut

72.
N =  EQ \F(80000;4 + 75 · 2(1,2 t )  

a
t = 0  (  N = 1013


b
N ‘ =  EQ \F((80000 ·75 · 2(1,2 t · (1,2· ln2;(4 + 75 · 2(1,2t)2)  = EQ \F(7200000 · 2(1,2 t · ln2;(4 + 75·2(1,2t)2)  


t = 2 (  N ‘ = EQ \F(7200000 · 2(1,2 ·2 · ln2;(4 + 75·2(1,2·2)2)  =2852


c
plot de lijn y = 18000 en bepaal met intersect het snijpunt



t = 6,2 dus na 7 dagen


d
N =  EQ \F(80000;4)  = 20000

73.
R = 1 ( 2,5 (0,0025t


a
R (30) = 1( 2,5 (0,025 ·30 = 0,49703



dus 0,497 · 100000 = 49703 



Kr = 12000 + 3000t = 12000 + 3000 · 30 = 102000 euro



W = 49703 · 5 = 248515



NW = W ( Kr  = 248515 ( 102000 = 146515 euro


b
K = 12000 + 3000t



W = R · 5 · 100000= (1 ( 2,5(0,025 t ) · 500000



NW = W ( K = (1 ( 2,5(0,025 t ) · 500000 (12000 ( 3000t 


c
NW ‘  = (2,5 (0,025 t  · 500000 · -0,025 · ln2,5 ( 3000 = 12500 · 2,5(0,025 t · ln 2,5 ( 3000



NW maximaal als NW ‘ = 0



12500 · 2,5(0,025 t · ln2,5 = 3000



oplossen met GR geeft



t = 58,5



R  = 1 ( 2,5( 0,025·58,5 ( 7382 cd’s
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